Invito alla 19a Assemblea dei soci 
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della


Iniziativa per più democrazia

sabato 29 marzo 2014, nella Sala conferenze, 
Vecchio Municipio, Bolzano, 
via Portici 30, II piano (passaggio dai Portici a via Dr. Streiter)

in prima convocazione alle ore 8.00, 
in seconda convocazione dalle ore 14.30 alle ore 18.00

Cari soci, care amiche e cari amici dell’Iniziativa!
Nell’invito all’assemblea dei soci di due anni fa abbiamo scritto: „Ci chiediamo sempre di più: Ma che razza di rappresentanza politica è questa? … Deve cambiare! Avere politici che collaborino con la popola​zione non è un’utopia ma dipende dalle regole di democrazia che si scelgono. Per arrivare a ciò ci vorrà un giro di vite! Un referendum sulla legge che sarà decisa dal Con​siglio provinciale e poi … le elezioni.“ 

Il referendum l’abbiamo vinto e questo dato di fatto ce lo dobbiamo giocare fino in fondo. Dovremmo poterci aspettare la disponibilità ad un dialogo sincero e costruttivo sul nostro disegno di legge per giungere finalmente a una buona legge sulla democrazia diretta. Non sarà la nostra disponibilità a mancare. Abbiamo alle spalle le elezioni provinciali e ci chiediamo se il loro esito e le promesse che sono state fatte in vista di esse siano stati sufficienti o se ci sia bisogno di una nuova legge elettorale con criteri di selezione diversi da quelli validi fin ora per giungere ad una riforma della democrazia nella nostra provincia.

Stiamo lavorando al nostro disegno di legge per votazioni elettorali migliori e più avvincenti. Forse possiamo già sperimentare in occasione delle prossime elezioni communali qualcuna delle idee in esso comprese. In merito Vi invitiamo all’incontro previsto per il 22 marzo a partire dalle ore 9.30 presso il Filmclub. L’esperto per il diritto elettorale Peter A. Müller (CH) ci aprirà nuove affascinanti prospettive su altre dimensioni del potere elettorale per la realizzazione delle quali sarà un piacere prepararci.
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Saremo contenti se potremo dare il benvenuto a tanti di voi.
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Bolzano, 7 marzo 2014











Erwin Demichiel






Stephan Lausch

(presidente)






(coordinatore)


sul retro: l’ordine del giorno dell’Assemblea


Iniziativa per più democrazia

Initiative für mehr Demokratie
riconosciuta come organizzazione di volontariato 

Ufficio di coordinamento: Via Argentieri, 15, 39100 Bolzano

tel. 0471-324987, e-mail: info@dirdemdi.org, www.dirdemdi.org

c.f. 94058890214; conto bancario: Cassa Rurale di Bolzano, IBAN: IT 53V 08081 11600 000300010332
sabato pomeriggio puntuali (!) a partire dalle ore 14.30

Ordine del giorno della 19a Assemblea dei soci

ore 14.30
1.
Arrivo, possibilità di versamento della quota sociale, distribuzione delle cartelline per le votazioni e l’elezione del direttivo;

ore 14.45
2.
Saluto da parte del presidente, Erwin Demichiel e della vicepresidente, Raffaella Zito, elezione della presidenza dell’Assemblea, del protocollante, approvazione dell’ordine del giorno;

ore 15.00
3.  
Proposta del direttivo sul perseguimento dei nostri obiettivi riguardanti la democrazia diretta e la legge elettorale, programma attività 2014: completamento, modifica da parte dei soci, discussione e delibera;

ore 16.30
4.
facciamo entrare aria fresca, muoviamoci e gustiamo insieme delle buone cose fatte in casa – (per coordinare i vostri doni fateci sapere prima);

ore 17.00
5.  
Formalità: Relazione sull’attività dell’anno 2013, rendiconto finanziario, relazione dei revisori dei conti (vedi allegati A,B,C) del piano di finanziamento (allegato D)2), approvazione del rapporto di cassa e dei rendiconti del direttivo

ore 17.30
6.
Elezione del Direttivo e dei revisori dei conti (allegato E); 


ore 18.00
7.  
ci congediamo e rimaniamo insieme nello spirito che ci accomuna;


1 e 2) Su richiesta possiamo farVi avere gli allegati una settimana prima dell’Assemblea. Questi possono essere consultati anche sul nostro sito nella cartella del menu principale “per i soci” (fare il login e se a tal fine necessario, iscriveteVi).

Elezione del Direttivo

Invitiamo tutti i soci di comunicarci entro il 23/3 i nomi dei soci che si desidererebbe venissero candi​dati. Chiederemo poi ai nomi​nati la disponibilità a candidarsi e, in caso affermativo, li metteremo in lista. La comunicazione potrà avvenire in modo semplice tramite e-mail o anche in forma anonima, inviandoci in una busta (indican​do il mittente per poter controllare la legittimità) una busta chiusa contenente un foglio col nome della o delle persone che si vorrebbe nella lista.

– Senza il Suo contributo non ce la facciamo! – 

La Sua quota sociale non è solo un presupposto necessario del lavoro che stiamo svolgendo ma è ogni volta anche una con​ferma che condividete il nostro lavoro. Abbiamo bisogno anche di un tale riscontro per continuare a perseguire i nostri obiettivi. Un sentito ringraziamento a coloro che con il loro contributo annuale e con offerte ci stanno a fianco!
Come al consueto in allegato trovate la scheda di versamento della quota associativa. Ogni socio determina in proprio l’entità del versamento (quota minima 10 euro). La preghiamo di indicare se la quota versata riguarda il 2013 e/o il 2014. Chi non l’avesse ancora versato per il 2013 trova sottolineato in rosso l’anno 2013. La quota può anche essere versata in contanti presso il nostro ufficio di Bolzano oppure nel momento dell'Assemblea dei soci. La cosa più gradita sarebbe un ordine permanente. L'entità della quota è a scelta libera. 

Vi preghiamo di pensare anche quest’anno all'INIZIATIVA nel momento della dichiarazione dei redditi: 
5 millesimi per una democrazia diretta ben praticabile! Nel 2010 ci sono stati accreditati 8.329,51 €. Sulla dichiarazione dei redditi basta segnare la casella: „Associazioni di volontariato onlus“ ed inserire „Iniziativa per più democrazia” con il nostro codice fiscale : 940 588 90214.
Tante grazie per il vostro sostegno!


















